
                          Exercices 2nde CH 3 la liaison chimique 
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Ex 13 

 

1. L’argon ayant 8 électrons sur sa couche de valence il se situe dans la 

dernière colonne du tableau périodique. Il appartient donc à la famille des gaz 

nobles. 

 

2. L’argon étant un gaz noble il est donc chimiquement inerte. Il est donc 

aussi approprié pour être utilisé dans des lampes à incandescence 

contrairement à du dioxygène qui réagirait fortement. 

 

3. Les lampes à incandescence ne sont plus utilisées pour des raisons de 

consommation. 

 

 



Ex 18 

 

 

 

 

 

 

 

 

Perd Gagne Perd 

3 

Anion 

2 2 

𝑨𝒍𝟑+ 𝑩𝒆𝟐+ 𝑶𝟐− 

Cation Cation 



Ex 20 

1. L’aluminium se situe dans la troisième ligne et dans la troisième 

colonne du tableau périodique sa structure électronique est donc : 

1𝑠22𝑠22𝑝6𝟑𝑠
𝟐

𝟑𝑝
𝟏

. 

 Pour être stable et avoir la même structure que le néon : 1𝑠22𝑠22𝑝6.il va donc se ioniser 

en perdant 3 électrons. Il passera donc en cation 𝑨𝒍𝟑+
. 

 

2. La matière devant être globalement neutre il faut que les charges des ions 

chlorure compensent celles des ions aluminium. Il faut donc 3 ions chlorure pour 1 

ion aluminium. 

 

Ex 21 

 

1. Le nombre de liaisons de valence établies par un atome correspond au 

nombre de paires d’électrons mis en commun pour se ramener à la 

répartition électronique du gaz noble qui le suit dans le tableau périodique. Le 

carbone, l’azote et l’oxygène doivent donc se ramener à la structure électronique 

du néon 𝟏𝒔𝟐𝟐𝒔𝟐𝟐𝒑𝟔
 et donc faire respectivement 4, 3 et 2 liaisons de 

valence. 

L’hydrogène fera 1 liaison de valence pour se ramener à la structure 

électronique de l’hélium. 

 

2. Les électrons de valence ne participant pas une liaison de valence se couplent en 

doublets non liants. Il se forme donc 1 doublet non liant pour l’azote et 2 pour 

l’oxygène. Le carbone et l’hydrogène seront dépourvus de doublet non liant. 

 



Ex 22 

 

1.Le nombre d’électrons de valence totale est de la molécule est la somme des électrons de 

valence de l’ensemble des atomes. Soit : 

2xCarbone : 1𝑠22𝑠𝟐2𝑝𝟐 + 2xOxygène : 1𝑠22𝑠𝟐2𝑝𝟒 + 4xHydrogène : 1𝑠𝟏
 

2x(2+2)+2x(2+4)+4x1= 24 électrons de valence 

 

2.a. D’après le schéma de Lewis il y a 8 doublets liants 

 

    b. D’après le schéma de Lewis il y a 4 doublets non liants 

 

3. Au total il y a 12 doublets, soit 24 électrons de valence dans la molécule. 

Conforme à la question 1. 

 

EX 24 

 

1. Nombre de liaison 

Le Chlore 𝐶𝑙17  : 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝5 doit donc faire 1 liaison de valence. 

L’hydrogène 𝐻1  : 1𝑠1 doit donc faire 1 liaison de valence. 

2. Il n’y a pas de doublet non liant autour de l’hydrogène. 

Il y a 3 doublets non liants autour du chlore. 

 

3. Le schéma de Lewis représente bien 1 liaison de valence et 3 doublets 

non liants 



Ex 36 

 

1. Le calcium Ca et le magnésium Mg sont dans la 2émé ligne du tableau 

périodique. Ils ont donc tendance à perdre 2 électrons pour se rapprocher 

du gaz noble le plus proche. Les ions correspondant sont donc : Ca2+ et Mg2+. 

2.a. Le 30°𝑓 <TH = 35°f< 40°𝑓 donc cette eau est considérée comme dure. 

   b. La masse de calcium par litre d’eau est tCa = THx4 = 35x4 = 140 mg.L-1 

       La masse de magnésium par litre d’eau est tMg = THx2,4 = 35x2,4 = 84 mg.L-1 

   c. Le nombre d’ions par litre d’eau 𝑁𝐶𝑎2+ =
𝑚

𝐶𝑎2+

𝑚𝑎𝑡𝑜𝑚𝑒
 

 

                                                                       𝑵𝑪𝒂𝟐+ =
𝒕

𝑪𝒂𝟐+×𝑽

𝒎𝒂𝒕𝒐𝒎𝒆
 

 

𝑁𝐶𝑎2+ =
140 × 10−3  × 1

6,66 × 10−23
 

 

𝑵𝑪𝒂𝟐+ = 𝟐, 𝟏 × 𝟏𝟎𝟐𝟏 𝒊𝒐𝒏𝒔 

𝑵𝑴𝒈𝟐+ = 𝟐, 𝟏 × 𝟏𝟎𝟐𝟏 𝒊𝒐𝒏𝒔 

 

3. Le calcaire ne contient pas que des ions calcium et magnésium mais aussi des anions quand il 

cristallise et éventuellement d’autres résidus solides 

 

 

 

 

 



Ex 38 

 

1. configurations électroniques des atomes de carbone 𝐶:6
12 1𝑠22𝑠22𝑝2, 

d’oxygène 𝑂: 1𝑠22𝑠22𝑝4
8

16   et d’hydrogène 𝐻: 1𝑠1
1
1  . Pour être stable en se 

rapprochant des configurations des gaz nobles suivants ils forment :   

L’atome de carbone 4 doublets liants et 0 doublet non liant.  

L’atome d’oxygène  2 doublets liants et 2 doublets non liants.  

L’atome d’hydrogène 1 doublet liant et 0 doublet non liant.  

Il y a bien concordance entre le schéma de Lewis et les informations déduites des 
configurations électroniques des atomes.  

2. Pour libérer l’ion hydrogène H, lié à l’oxygène, il faut rompre la liaison O—

H, donc il faut fournir  7,69 × 10J.  
 

3. Les ions formés sont alors l’ion hydrogène H+ et l’ion éthanoate C2H3O2− . 

 

 

 

 

 



 



 

 

1. Pour la combustion d’une molécule de méthane, il faut rompre 4 liaisons C—
H et 2 liaisons O=O.  

 
 

2. Il se forme 2 liaisons C=O et 4 liaisons O—H.  

 

 

3. a. D’après le tableau fourni, l’énergie nécessaire à la rupture d’une liaison 

C—H est inférieure à l’énergie libérée lors de la formation d’une liaison 

O—H. (Le nombre de ces liaisons est le même pour la combustion d’une molécule 

de méthane.)  

 

 

b. D’après le tableau fourni, l’énergie nécessaire à la rupture d’une liaison 

O=O est inférieure à l’énergie libérée lors de la formation d’une liaison 

C=O. (Le nombre de ces liaisons est le même pour la combustion d’une molécule 

de méthane.)  
 
 



c. Globalement, il y a plus d’énergie libérée que d’énergie consommée. Cette 

différence d’énergie est libérée sous forme de chaleur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


